I. megoldas. Legyenek egy a kovetelménynek megfelel elhelyezés csucspontjai P, A, B, C ugy, hogy PA, PB, PC
rendre egyenls az el6re megadott u, v, w szakasszal, tovabba AB = BC' = C A; jeloljiik kozos hosszukat d-vel. Forgassuk
el az alakzatot A koriil 60°-kal ugy, hogy B a C-be jusson; legyen P 1j helyzete P;, C-¢ C;. Ebben az alakzatban
ismerjiik egyrészt a PAP; szabélyos haromszog oldalhosszat, masrészt a P P;C haromszog oldalainak hosszat. Ezekbdl
az egész alakzat a kovetkezs lépésekben szerkeszthet6.

1. dbra

Felvessziik (helyzet szerint) a PA = u szakaszt; megvalasztjuk a fent emlitett forgas iranyat és evvel megszerkesatjik
Pi-et; a PPy = u szakaszhoz a PC = w és P,C = PB = v szakaszokbol megszerkesztjiik C' helyzetét; végiil ezt A
koriil a megvalasztottal ellentétes iranyban 60°-kal elforgatva kapjuk B helyzetét.

A kapott P, A, B, C alakzat megfelel, mert PA-t és PC-t kozvetleniil az elGirasnak megfelelGen szerkesztettiik,
PB pedig egyenl6é P;C = v-vel, ugyanis az A koriili, a megvélasztott irdnnyal ellentétes 60°-os forgas P-et P-be, C-t
B-be viszi at.

C-t a PP, egyenes mindkét partjan szerkeszthetjiik, igy legfeljebb 2 megoldas van, mert a tobbi lépések egyér-
telmiek. C létrejon, ha a PP, C haromszog megszerkeszthet6 — vagyis ha az adott szakaszok teljesitik a haromszog
egyenl6tlenséget — megengedhetjiik azonban e haromszog egyenes szakassza elfajulasét is, ekkor C' a PP, egyenesen
adodik, csak egy megoldas vanll. A bettizest ugy valasztva, hogy alljon u < v < w, a megoldhatosag feltétele: u+v > w.
Ha ez nem teljesiil, nincs megoldés.

Fleischer Tamds (Budapest, Jozsef A. g. IL. o. t.)

II. megoldas. A keresetthez hasonlé alakzatot nyeriink, ha egy tetszéleges A’ B'C’ szabalyos haromszdg csiicsaibol
kiindulva vessziik azon X pontok m; mértani helyét, melyekre XA": XB' = u : v, majd azon Y pontok mo mértani
helyét, amelyekre YB' : YC' = v : w, és P’ gyanant m és my kdz6s pontjat vessziik. Ebbdl a keresett alakzatot olyan
hasonlosagi transzformacioval kapjuk, amely P’A’-t PA = u nagysagtra transzformalja.

2. dbra

Ismeretes, hogy m; az A’, B’ alappontokhoz és az u : v ardnyhoz tartozé Apolléniosz-kor, ill. © = v esetén A’'B’
felez6 merdlegese. Ebb6l az mo kor (ill. egyenes) 2, 1, vagy 0 megfelelé P’ pontot metsz ki. Vilagos, hogy a P’ pontra
nézve a P'C’' : P'A’ = w : u ardny is a kivant értékd, s igy a hasonlésagi transzforméciéval keletkezé haromszog
minden kovetelménynek megfelel.

A szerkeszthetGség és megoldasok szama vizsgalatahoz sziikséges szamitésokra nem tériink ki.

Varga Endre (Kaposvar, Tancsics M. g. IIL o. t.)

!Kénnyt belatni, hogy ilyen esetben A, B, C és P egy kér pontjai.



3. abra

Megjegyzés. Egy tovabbi megoldas menete a kovetkezs: Jeloljiik P tiikorképét a BC', C A, AB egyenesre rendre P,,
Py, P.-vel. Barmelyik kett&jiik tavolsdga elGallithatd adataink egyikébdl, igy a P, P, P, hiromszdg megszerkeszthetd.
Ugyanis pl. az AP, P, haromszogben egyrészt AP, = AP = AP., mésrészt a kisebb P, AP, sz0g a tiikrozések miatt
120°-kal egyenls. Ebbdl azt is latjuk, hogy az A, B, C pontokat ugy kapjuk, hogy a P, P, P, haromszdg oldalaira,
mint alapokra egyenld szart haromszogeket szerkesztiink alapjukon 30°-os szoggel. Ezekbdl pedig ugy kapjuk az elSirt
szakaszok k6z6s P kiinduloépontjat, mint az A koriil u, B koriil v és C koriil w sugarral irt kor k6zos pontjat.

Bar nem nehéz, de hosszadalmas diszkussziora vezet a szerkesztés helyességének igazolasa és a megoldhatésag és
megoldasszam vizsgalata, — ezért nem bocsatkozunk bele.

Kerényi Istvan (Budapest, Blathy O. erésar. ip. t. III. o. t.)



